

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLYSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

Az egyetemi ifjuság újabb tüntetésre készült Budapesten

Több főiskolai hallgatót őrizetbe vettek, mert üntettek Ádám-Auspitz ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A numerus clausus enyhítése és Ádám Auspitz kinevezése miatt óriási izgalom uralkodik az egyetemi ifjuság körében. Ennek következménye volt a hétfői esti tüntetés is, amely alkalommal — mint ismeretes — mintegy 1500 főnyi tömeg vonult Ádám-Auspitz lakása elé, ahol pársz tüntetést rendezett és hevesen abcugolta Ádám Lajost és éltette a numerus clausust.

A Múzeum-köruton Ádám Auspitz lakása előtt és a tudományegyetem környékén délután lezajlott tüntetés ügyében

a főkapitányság nyomozást indított

annak megállapítása érdekében, hogy a tüntetés kik kezdeményezésére indult meg és kik vettek a tervben részt. A nyomozás eddigi folyamán a főkapitányság a következőket helyezte őrizetbe.

Itj. Török Miklós zombori születésű 23 éves közgazdasági egyetemi hallgató, Demjén István losorci

születésű református 20 éves képzőművészeti főiskolai hallgatót és Demjén Zoltán losorci születésű, ref. 23 éves közgazd. egyetemi hallgatót, akik ellen az eljárás részben magánosok, részben hatósági közeg elleni erőszak miatt folyik.

Az egyetemi hallgatók ma délután 6 órator a Múzeum körüti Trefort-kertben gyülekeztek, hogy az egyetem épületében gyűlést tartsanak. Az egyetemi hallgatók közül kb. 120-an az egyetem épülete előtti járdára mentek ki és csoportosultak, az ottlevő rendőri karhatalom azonban közbelépett és

a további csoportosulást már csirájában megakadályozta.

A csoportosulók közül két egyént, akik a rendőri felszólításnak nem engedelmességek, a VIII. kerületi kapitányságon előállították. Az előállítottak névszerint Szalai István budapesti születésű, római katolikus 20 éves joghallgató és Gremperger Tibor kishéri születésű 32 éves nyugalmazó földmívelésügyi minisztériumi fogalmazó.

Miami és Palmbeach után Mobile város is eltűnt a föld színéről

Másfélezer halottja, hatezeröttszáz sebesültje van a floridai orkánnak - Mobile romjait többméteres tengerár borítja

New-York, szeptember 21. A floridai orkán Miami és Palmbeach elpusztítása után irányt változtatott a Mobile és Pensacola felé fordult. Mobile város, amely több kilométerre fekszik a tengeről, szintén

romokban fekszik.

Pensacolaiban is óriási a pusztulás. A délfloridai ciklonkatasztrófáról beérkező hírek alapján még mindig nem állapítható meg teljes pontossággal az áldozatok száma. Az általános vélemény az, hogy az eddigi jelentésekben említett számok még mindig túl alacsonyak s hogy a végleges megállapítások szerint a katasztrófa áldozatainak száma jóval nagyobb lesz. A legutolsó hírek

ezeröttszáz halottról és hatezeröttszáz sebesültől szólnak.

Csak a merehavi szilip beomlásánál hetvenketten pusztultak el.

Csak Miamiában ötszáz ember vesztette el az életét. Mobile romjait háromméteres tengerár borítja, amelyet szökőhullámok vetettek a partvidékre.

A szökőár ereje olyan nagy volt,

hogy a házakat egyszerűen elsöpörte.

Csak egyetlen egy házban 24 halottat találtak.

A megrémült lakosok egy része a pincékbe menekült, de a tenger utolérte és megfojtotta őket.

New-York, szeptember 21. Az este folyamán érkezett jelentések szerint a Floridából vezető utak mindenütt telve vannak a menekülők száz-ezreivel. A forgószél a Mississippi irányában halad. Az előre figyelmenztetett lakosság templomokban és köböl épült házaikban keres menedéket. Újabb hírek arról számolnak be, hogy az Okechobe tó áttörte a gátat és elárasztotta a földeket.

Száz ember vízbe fullt.

A floridai part mentén számos hajót elveszettek kell tekinteni.

Miami, szept. 21. Az orkán okozta károkat 125 millió dollárra becsülik.

Newyork, szept. 21. A mexikói öbölben a vihar még vasárnap délután is dühöngött. A vihar tombolásáról részletesebb jelentések még nem érkeztek.

120 mérföld sebes-séggel rohan az orkán

Newyork, szeptember 21. Floridai jelentés szerint az orkán 120 mérföld óránkénti sebességgel Luiziana és Alabama irányába tovább szágú d. Dél-Alabamából

már is igen nagy pusztításokat jelentenek.

Mobile város teljesen elpusztult, szintegy több más helység is.

Óriási napfoltok elszaporodása okozta Florida pusztulását

Szombaton délelben Berlinben a trepcwi csillagvizsgáló állomáson és ezzel egyidejűleg Párizs mellett a neudoni obszervatóriumban

óriási napfoltokat vettek észre.

Ezek a napfoltok szinte példátlanul nagyok. Archenholz dr a trepcwi csillagzat egyik csillagász a bizsámított, hogy a napfoltok 200—220 ezer kilométer hosszúságúak. A napfoltok megjelenése minél kapcsolatot áll kozmikus eseményekkel, különösen pedig a földön lejátszódó eseményekkel. A tudósok szerint

óriási magnetikus viharok

okozzák valószínűleg a napfoltokat. Olyan nagy az ereje ezeknek a magnetikus viharoknak, hogy a földet körülvevő légkörben is meg lehet érezni. Az utóbbi időben előfordult nagy viharok és ciklonok, mint amilyen legutóbb a floridai katasztrófa is volt, a tudósok szerint a napfoltok elszaporodásából erednek.

Bárczy állítólag visszalépett a főváros polgármesterjelöltségéről

Budapest, szeptember 21. A városházán ma pozitív formában az a hír terjedt el, hogy a demokratablokkban dúló ellentétek miatt Bárczy István elkedvetlenedett és visszalép

a polgármesteri jelöltségtől.

Visszont a szociáldemokraták részéről erősen cáfolják ezeket a híreket. Bárczy a demokratablokk jelöltje és nem fog visszalépni.

A Népszövetség örömmel vette tudomásul, hogy Magyarország szanálva van

A szerb delegátus Jugoszlávia és Magyarország közeledéséről

Genf, szeptember 21. A népszövetségi közgyűlés gazdasági főbizottsága ma befejezte Magyarország pénzügyi újjáépítésének tárgyalását. Roal Tyler beszámolóját a bizottság érdeklődéssel hallgatta meg.

Fulvio Savich olasz delegátus előadói jelentését olvasta fel ezután. A jelentést élénk tetszéssel fogadták. Majd

Hevesy Pál miniszteri revidens, Magyarországnak a Népszövetség mellé kiküldött állandó képviselője szólott.

Kormányom nevében — mondotta — kellemes kötelességnek van szerencsém eleget tenni, amidőn köszönetet mondok a Nemzetek Szövetségének, valamint a Nemzetek Szövetsége valamennyi illetékes szervezőjének azért az értékes támogatásért, amelyben hazám pénzügyi újjáépítését szíveskedtek részesíteni. Ez a mű egyébként már több hónapja szerencsés befejezéshez jutott.

Utána Avramovic jugoszláv delegátus általános helyeslés és tetszés közepette örömeinek adott kifejezést, hogy Magyarország pénzügyi újjáépítése végleges sikerhez jutott. Rámutatott arra, hogy

Magyarország és Jugoszlávia viszonyában komoly javulás észlelhető

és hogy a két ország között küszöbön áll a függőkérdések rendezése, valamint a gazdasági és egyéb ter-

mészeti megállapodások megkötése.

Az elnöklő Fitz Gerald ir. külügyminiszter erre elfogadottak nyilatkozta a határozatot, amelynek szövege a következő: A közgyűlés

1. Tudomást vesz arról, hogy a tanács, miután megállapította, hogy Magyarország pénzügyi stabilitása biztosítva van, 1926 június 30-val beszüntette a főbiztos jelentését.

Ezzel az intézkedéssel véget ért az újjáépítés műve,

amelyet az eredeti tervben megállapított minimális határidőn belül sikerrel fejeztek be.

2 Szerencsés kíván ehhez az eredményhez a magyar kormányhoz és a magyar néphez, valamint a főbiztosnak és a pénzügyi bizottság tagjainak, akik az eredeti tervet előkészítették. Az a sajtó reménye, hogy a magyar kormány okos pénzügyi politikával a jövőben is fenn fogja tartani, sőt megfogja erősíteni azt a kielégítő helyzetet, amelyhez most eljutott.

3. Megelégedéssel tudomásul venni, hogy Magyarország és ama szomszéd államok között, amelyekkel Magyarország egész külkereskedelmének fele bonyolódik le, kereskedelmi szerződések létesültek.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

Egyemeletes népiskola épül a Köntösgáton

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács, miután ismeretes, a Köntösgáton egy két tantermes tanyai iskolát akart építtetni. A munkát már vállalatba is adták 647 millió koronáért. Az iskola igazgatója azonban nemrégiben beadvánnyal fordult a várososhoz és ebben elmondta, hogy a tervezett két tanterem nem lesz elegendő, mert a Köntösgát környékéről rengeteg gyermek jár iskolába és

ez a létszám még csak szaporodni fog,

mert hiszen a nyulási házhelyrendezés következtében ott rövidesen egy új városrész keletkezik s a gyermekek ebből is a köntösgáti iskolába járnak majd. Ezért az iskola igazgatója azt kérte, hogy a Köntösgáton hat tantermes és emeletes iskolát építsenek.

A városi tanács fontolóra vette ezt a beadványt és miután úgy találta, hogy az abban foglalt érvek teljesen helytállóak, megbizta a műszaki ügyosztályt, hogy dolgozza át az eredeti terveket, illetőleg egyemeletes, 6 tanteremből és tanítói lakásból álló iskolára készítsen új tervet. Borsoss József műszaki főtanácsos a városi tanács keddi ülésén mutatta be az új tervet, melyet a tanács el is fogadott és így most már kétségtelen, hogy

a köntösgáti iskolában nem 2, hanem 6 tanterem lesz.

Az építkezés így 647 millió helyett 1400 millió koronába kerül, de a többletköltségek egyharmadát a kultuszminiszter vállalja magára. A városnál bizonyosra veszik, hogy ezzel a Köntösgát és a környék lakosságának egész iskolaszükséglete kielégítést nyer.

Gyujtogatott, mert megverte a gazdája

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egy kiskoru gyujtogató feletti mondott tegnap ítéletet a debreceni törvényszék Serly-tanácsa s miután bűnössége megállapítást nyert, javítóintézetben helyezték el a fiatal bűnözőt. Ez év augusztus 9 ére virradó éjjel Berettyóújfalun határában borzalmas tüzvész pusztította el három tanyai lakos behordott termését. Mintegy 500 kéve buza leit a tűz martaléka, amelyet, mint az erélyes csendőri nyomozás kiderítette, gyujtogatás okozott. A tüzet, dacára, hogy idejekorán észrevették, nem sikerült eloltani és elhamvadt az egész behordott termés. A csendőrség csakhamar elfogta a tettest az egyik gaudalkodo kondasának a személyében, aki nem is tagadta tettét, kijelentve, hogy

bosszúból gyujtotta fel a kazlakat,

mert előző este gazdája őt megverte. A kár becslés szerint meghaladta a 100 millió koronát. A kiskoru vádlott a tegnap megtartott törvényszéki főtárgyaláson beismerte bűnét, ismételtén arra hivatkozva, hogy bosszút akart munkaadóján állani, mert valami csekélyesség miatt megverte. A bíróság bűnösnek mondta ki és javítóintézetbe való utalását rendelte el. Amikor a tárgyalás végén az elnök a fiu édesapját megkérdezte, hogy meggyugszik-e az ítéletben, az kijelentette, hogy helybenhagyja a bíróság ítéletét, mivel a gyermek mindig rossz, makacs és szófogatlan volt s így megérdemli, ha javítóintézetbe kerül.

A Rakovszky-utcán még egy kislakásos bérházat épít a város

Nem a Stabil, de egy Stern Imre nevű budapesti vállalkozó építi a két bérházat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pár nappal ezelőtt hírt adtuk már arról, hogy a városi tanács határozott a Rakovszky-utcai bérház építésnek vállalataba adásáról és úgy döntött, hogy azt a Stabil Rt. nek adja. A Stabil 780 millióért lett volna hajlandó felépíteni a bérházat, de nálánál volt egy olcsóbb ajánlattevő Stern Imre is, aki csak

648 milliót kért.

Ezt az ajánlatot azonban a tanács nem vette figyelembe, mert Stern Imre nem igazolta kellő képpen megbízhatóságát. Ez az igazolás most beérkezett a tanácshoz s miután ebből kint, hogy Stern Imre más városokban is végzett építkezéseket s

ezeket teljes megelégedésre készítette el, a kedden tartott ülésen a városi tanács úgy döntött, hogy neki és nem a Stabilnak adja vállalataba a munkát. Miután így egy ház csak 648 millióba kerül, a városi tanács úgy döntött, hogy Stern Imrével a Rakovszky-utca végén

még egy kis lakásos bérházat építtet,

melyet a vállalkozó ugyancsak 648 millióért hajlandó elkészíteni. Így azután a két bérházban összesen 16 darab kétszobás lakás lesz. A bérházak december közepére készen lesznek és azokba még a tél folyamán beköltöztetik a lakókat.

Mussolini beszünteti a franciaellenes sajtóháborút

Róma, szeptember 21. Mussolini a római francia követtel folytatott tanácskozása után utasította a belügyminiszteriumot arra, hogy

a Franciaország ellen folytatott sajtóhadjáratnak minden körülmények között vessen véget.

Az olasz lapoknak a vasárnapi korábbi olaszellenes tüntetésekről is csupán a hivatalos jelentéseket szabad közölniök s terjedkedniök kell minden kommentártól.

Milánó, szeptember 21. Az olasz értéktársadékon folyó tartós beszélgetés a turin kereskedelmi kamara elnökét, Rossi szenátort arra indította, hogy memorandumban forduljon a pénzügyminiszterhez, amelyben részletesen vázolja az ipar és kereskedelem siralmas helyzetét s gyors segítséget kér a krízis megoldása ügyében. Volpi pénzügyminiszter tegnap válaszolt a memorandumra s leszögezte, hogy

a kereskedelmi kamara elnöké-

nek aggályal teljesen alaplanok.

Az olasz gazdasági élet szanalásához a kormány bőven rendelkezik a szükséges eszközökkel. A bankjegyforgalom még messze van a törvényben előrt hétémilliárdos felső határtól s a kormánynak bármikor módjában áll a fizetési eszközök forgalmának szaporítása. A kormány a rémhírek terjesztői ellen könyörtelenül szigorral fog eljárni.

Róma, szept. 21. A Tribuna megemlíti azt a híresztelést, hogy Chamberlain Genéből való visszatérése után családjával Génában találkozott és vele együtt egy földközitengeri jachttra szállt. Ez alkalommal

Chamberlainnek Mussolinival kellett találkozni,

minthogy azonban Mussolini idejét a minisztertanács, a fasiszta nagytanács és a kamara rendkívüli ülészaka teljesen igénybeveszi, nem tud eltávolzni a fővárosból.

Egyévi börtön kokaincsempészéséért

Néhány hónappal ezelőtt a külügyminiszterium felhívta a budapesti főkapitányság figyelmét arra, hogy ismeretlen emberek nagymennyiségű kokaint csempészenek ki külföldre, különösen Párisba.

A rendőrség nyomában megkezdte az ügyben a nyomozást, detektívek szálltak ki a gyógyáru nagykereskedő cégekhez és Thalmayer és Seitz cégnél megtudták, hogy ismeretlen fiatal emberek gyógyszerári bélyegzővel ellátott rendelőlapon kisebb-nagyobb mennyiségű kokaint szoktak vásárolni.

A detektívek lesbeállottak és egy napon csakugyan megjelent az üzletben egy inasgyerek, aki átadta az üzletvezetőnek a Szent Terézia-patika szabályszerű bélyegzőjével ellátott rendelőlapon, amelyen kokain kiszolgáltatását kéri. A detektívek a gyerek után mentek és a legközelebbi utcasarkon észrevették, hogy az a gyógyáru átadja egy fiatal embernek. A detektívek közbeléptek és a fiatal embert, Sarkadi István gyógyszerészt, kérdőre vonták.

A fiatal ember beismerte, hogy nincs lakása és az éjszakákat szokta sötételni.

Bevallotta azt is, hogy megrendelője Lebovics Zoltán, az ismeri kokain-

csempész. Sarkadi vallomása alapján a rendőrség megállapította, hogy Lebovics rendszerint valami ártatlan gyógyszer vásárol a patikákban, többek közt a Szent Teréz gyógytárban is.

A gyógyszerárak a kiszolgáltatót gyógyszerrel együtt visszaadták a megrendelőlapot is, melyre rányomták a bélyegzőt. Ezt a bélyegzőt azután Lebovicsék levágták és nagy ügyességgel felragasztották egy sima papírra, melyre azután a gyógyszerár nevében kokainmegrendelést írtak.

Sarkadi a rendőrség letartóztatása és átkísérése az ügyesség Markó-utcai fogházába, ahol család és közveszélyes munkakerülés címén indították meg ellene az eljárást.

Lebovicsot nem sikerült kézrekeríteni, mert idejében megnevezte a veszedelmet és megszökött.

Sarkadi ügyét ma tárgyalta Horváth Géza dr. büntető egyesbíró, aki előtti a vádlott azzal védekezett, hogy borsosító nyomorba volt és Lebovics volt a megrentója, mert hozzászoktatta őt magát is a kokain élvezetéhez s az ő utasítására csalta ki a kábítószerket a gyógyszertárakból. A bíróság

háromrendbeli csalás és közveszélyes munkakerülésben mondatla ki bűnösnek a vadlót'at és ezért egy évi börtönre, 300 000 korona pénzbüntetésre ítélte és egyben elrendelte azt is, hogy ha bűntetését kitölti, ne engedjék szabadon, hanem szállítsák a dologháza.

Másfélvi fogházat kapott lopás büntette miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni törvényszék Serly-tanácsa Deli László állásnélküli közmivességéért a tegnap megtartott törvényszéki főtárgyalás alkalmával lopás büntette miatt másfélvi fogházra ítélte. Deli ez év augusztus 3 án betört Balogh Dezső debreceni lakos házába, a kerítés átmászása, majd a szobasajtó befejezése után az éjjeli szekrényből 4 millió 600 ezer korona készpénzt elloplott.

A betörés elkövetése után Deli pár napig még Debrecenben tartózkodott, majd felutazott Budapestre, ahol a könnyen szerzett pénzből egy görbe estét csinált. A nagyarányú költekezés feltűnt a rendőrségnek és Deli nyakacsipve, csakhamar kitudt, hogy honnan volt pénze. A letartóztatott közmivességéért átadták a debreceni rendőrségnek, ahonnan viszont az ügyességi fogházba került. A kedden megtartott tárgyaláson a vádlott beismerte tettét és a bíróság ennek alapján mondta ki ítéletét. Az ítélet ellen egy az ügyész, mint az elölfe feliebbezést jelentettek be.

Háromhavi fogház kormányzósértés miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szántó János jászárokszállási kovácsmester ez év augusztusában munkakerülés közben elvetődött Hajdúböszörménybe is. Itt azonban nem tudott munkát kapni, mire elkeseredésében betört a Vékony Lajos kocsmájába. Nem kis mennyiségű ital elfogyasztása után garázdálkodni kezdett, majd amikor a kocsmáros leintette, hogy viselkedjen csendesebben, nagy hangon a következő kijelentéseket tette: "A kormányzó és gróf Apponyi és egy pár miniszter, ne meg a többi urak nem sokáig illenek már a búrsonyországban, mert rövidesen fel lesznek akasztva."

A nagyhangú kovácsmester szavait mérte felhaborodás követte és a jelenlévők meg is akartak verni Szántót,

akit csak az időközben előkerült csendőrök mentettek meg

a felbőszült kocsmaből elől. Az igazga kovácsot a csendőrök beki-sérték a debreceni ügyesség fogházába, ahol kormányzósértés miatt előzetes letartóztatásba helyezték. A törvényszék Serly-tanácsa tegnap tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást, a vádat dr. Kövendt Veress Lajos ügyész képviselte. A vádlott kihallgatása alkalmával tagadta, hogy az inkriminált kijelentéseket megtette volna, de a tanuk vallomásaival a vád beigazolódott, mire a bíróság megállapította bűnösségét és kormányzósértés vétsége miatt 3 hónapi fogházra és 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte, melyből az előzetes letartóztatásban eltöltött 1 hónapot és 10 napot kitöltöttek vett. Az ítélet jogerős.

Forgács urifodrász

Arany János-utca 2.

Négyévi fegyház lövöldözésért

Budapest, szeptember 21. Stark Tamás kispesti fuvaros a tőle különváltan élő feleségét a múlt év karácsonyán megtámadta és három lövést adott le az asszonyra. A golyók találtak, de egyike sem okozott komoly sérülést. A bíróság a merénylő férjet 3 évi fegyházra ítélte.

Ma foglalkozott az ügygel a tábla, amely Stark büntetését 4 évi fegyházra emelte fel.

Októberig marad nyitva a járványkórház

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecenben a nyáron ismét nagy erővel dühöngött a tifusszjárvány, azonban a klinikák nem tudták elhelyezni a tifussos betegeket, mert a klinikai épületekben éppen átalakítási munkákat végeztek. Ezért a város kénytelen volt megnyitni a járványkórházat, melyben sikerült is elhelyezni a betegeket. A városi tanács keddi ülésén Vass tanácsnok bejelentette, hogy

a járványkórházat szeptember végéig feltétlenül nyitva kell tartani,

mert a klinikai átalakítások még mindig nem fejeződtek be, és így nem lehet elhelyezni a tifussos betegeket.

A tanács hozzájárult ugyan, hogy szeptember végéig a járványkórház nyitva maradjon, azonban leszögezte, hogy ezután egyáltalán nem hajlandó azt tovább is nyitva tartani, mert a betegek elhelyezése nem a város, hanem a kultuszárca kötelessége.

A debreceni egyetem évnívó közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Tisza István tudományegyetem szeptember 28-án tartja tanévnyitóját és egyetemi közgyűlését, melynek sorrendje a következő:

Az Isteniszólet sorrendje
délután 10 órakor a református Nagytemplomban:

1. Fennálló ének: Te benned... (XC. zsoltár 1. verse.)
2. Közének: Oh seregeknek Istene... (LXXXIV. zsoltár 1. verse.)

3. Beethoven: Hymnus. Énekli a kollégiumi kántus.

4. Imádkozik: dr Erdős József, a hittudományi kar ny. r. tanára.

5. CXXXVIII. zsoltár. Mácsai S. Énekli a kollégiumi kántus.

6. Záróének: A Hymnus.

Az egyetemi közgyűlés rendje
délután háromnegyed 11 órakor a kollégium disztermébe:

1. Hymnus. Énekli a kollégiumi kántus.

2. Dr Lencz Géza a hittudományi kar ny. r. tanára, lelépő Rector beszámoló jelentése az elmúlt tanévről.

3. Dr Illyefalvy Vitéz Géza a jog- és államtudományi kar ny. r. tanára, Rector Magnificus székfoglaló tart.

4. Hisszókegy... Szabados B. Énekli a kollégiumi kántus.

5. Dr Márffy Edének, a jog- és államtudományi kar ny. tanárának és e. t. dékánjának tanévnyitói beszéde.

6. Szózat. Énekli a kollégiumi kántus.

A debreceni vonat Ujfehértónál elütött egy tízéves pásztorgyereket

A fiu elaludt a sineken s csak az utolsó pillanatban ébredt fel, de már késő volt, mert a mozdony elkapta. Balarcáról a húst lehorzsolta, egyik szeme kifolyt, állkapcsa pedig deformálódott

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szombaton délelőtt 11 óra tájban súlyos és majdnem halálos kimenetelű szerencsétlenség történt Ujfehértó község határában. A Nyíregyházáról Debrecen felé haladó vonat mozdony

elütötte Som Imre 10 éves pásztorgyereket,

aki súlyos sérüléseket szenvedett. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

Som Imre bányákat őrzött a határában, a vasúti sinek mentén elterülő legelőn. Közben felment a pályatestre, lefeküdt a sinek közé és ott elaludt. Ebben az időben jött Nyíregyháza felől a délelőtti debreceni személyvonat, amelynek dühöngését a fiu csak az utolsó pillanatban vette észre, mire félre ugrott,

azonban már késő volt, mert a teljes sebességgel rohanó mozdony első része elütötte.

Az ütés következtében a kis fiu balarcáról a hús majdnem teljesen lehorzsolódott,

balszeme kifolyt és állkapcsa is deformálódott.

Som Imre eszméletlenül került el s ha a környéken dolgozó mező munkások észre nem veszik a balesetet, el is vészett volna, mert a mozdonyvezető érihetetlen okból nem vette észre, hogy valakit elütött.

A szerencsétlenül járt gyereket ezek a munkások részesítették első segélyben és ők vitték róta hirtelven édesanyjának, aki azonnal orvoshoz vitte fiát. Som Imre életbenmaradásához kevés remény van.

Hajduszoboszló képviselőtestülete országos akciót indított Bocskay koronájának visszaszerzésére

Feliratilag kéri a kormányt, hogy szerezze vissza a fejedelem koronáját — Csatlakozásra szólítja fel a törvényhatóságokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A nyár elején Barabás Sámu nemzetgyűlési képviselő kezdeményezésére Hajduszoboszlóról indult ki az a mozgalom, mely arra irányul, hogy Bocskay fejedelem koronáját, melyet tudvalevőleg a bécsi Schatzkammerben őriznek, vissza kell szerezni a magyar nemzet számára. A mozgalomnak különös jelentőséget adott az a körülmény, hogy éppen ekkor indult el Bécsbe egy oláh megbízott, hogy az oláh király számára megvásárolja a fejedelem koronáját, mellyel Erdély fejedelmévé akarták koronázni „regale” Ferdinándot.

Hajduszoboszló város, illetőleg ennek kiváló polgármestere, dr Erdős Kálmán most a Bocskay-korona visszaszerzése céljából megkereste a társ törvényhatóságokat, melyeket felszólított, hogy csatlakozzanak az általa megindított mozgalomhoz s támogatassák Hajduszoboszló városának a miniszterelnökhöz és a kormányhoz intézett feliratát,

mely a következőképpen hangzik: A lapok közlései nyomán a közelmúltban olyan hírek terjedtek el országunkban, hogy az osztrák császári kincstár, illetve az osztrák kormány, Bocskay István királyi koronáját eladás útján szándékozik értékesíteni.

Ez a korona nemzeti multunk egyik legbecesebb történelmi kincs, amelyhez egy, a magyar alkotmányosság, a nemzeti fennmaradás, a gondolat- és vallásszabadság kiküzdése érdekében megvívott dicsőséges szabadságharc emlékei fűződnek. Mert igaz a nagy fejedelem történetírójának az a megállapítása, hogy Bocskay politikájának magva abból a nemzeti, de egyszersmind egyetemes értékű gondolatból állott, hogy a világpolitikába bele kell illeszteni a magyar nemzeti állam politikáját oly módon, hogy a magyar királynak úgy a nemzetközi viszonyok, mint a belső államélet terén külön nemzet politikája legyen.

A Habsburg-uralom alatt elgyengült nemzet életében ez az első öntudatos lépés a nemzeti fennmaradás biztosításának nagy gondolata felé.

Bocskay királyi koronájára vonatkozólag az 1609. évi XX. t.-c. úgy rendelkezik, hogy: „miután Bocskay megkapta a becsempészett magyar királyi koronát, amelyről maga is elismeri, hogy azt a régi szentkorona sérelmére elfogadni nem lehet, a nádor szargalmatosan kutassa ki a korona helyét és azoktól, akiknek a kezén lenne, visszakövetelje.”

Ezen törvényes rendelkezés alapján kobozta el 1610 június 23-án Turzó György nádor Bocskay királyi koronáját a Druget-családtól.

II. Mátyás tehát nem mint császár, hanem mint magyar király, magyar törvény alapján koboztatta el a koronát

s helyezte el letétként a bécsi Schatzkammerben, mint biztos helyen. Így került a Bocskay királyi koronája Bécsbe, de az 1609. évi XX. t.-c. világos rendelkezése szerint csak mint letét, megőrzés végett, a magyar állam tulajdonjogának érietlenül hagyása mellett. Hogy ez így van, azt kétséget kizárólag az egyedül hiteles jogforrás, maga a törvény bizonyítja, amely a korona megőrzésére vonatkozólag szóról-szóra így rendelkezik: „A nádor kezébe kerítvén pedig a koronát, azt ládába helyezés és megőrzés végett a királyi felségnek adja át.” A törvény ezen rendelkezése után kétségtelen, hogy az elkobzott korona megőrzése

nem az osztrák császárnak, hanem a magyar királyra bízott s így csak mint letét került Bécsbe.

Az a korona tehát, amelyet a „felséges fejedelem,“ ajándékkal kapott, de a hagyományos magyar királyhűségtől s a szentkorona iránti hódoló tisztelettől áthatva fejére tenni nem engedett, mint megbecsülhetlen történelmi emlék s mint a magyar

nemzeti mult egyik drága darabja, minden etikai és irott törvény szerint a magyar nemzetet illeti. A magyar nemzetet etikailag a történelmi mult iránti köteles tisztelet, irott jog szerint az 1609. évi XX. t.-c., továbbá a trianoni békeszerződés 177. cikkének rendelkezései alapján. A trianoni békeszerződés 177. cikke ugyanis, miután Magyarország a Szövetkezett Hatalmakkal szemben, a történelmi emlékek kiszolgáltatására vonatkozó kötelezettségét megállapítja, utolsó bekezdésében így rendelkezik: „Viszont Magyarországnak is joga lesz, különösen pedig Ausztriát felhívni arra, hogy vele a szükséges megállapodásokat megkíséssék abból a célból,

hogy Magyarországra visszahozzák a fentemlített gyűjteményeket, okiratokat és tárgyakat.

Hajduszoboszló város képviselőtestülete, mint a hajdu-kor történelmi hagyományainak letéteményese, mozgalmat indított a „Bocskay Koronaszövevény” megalakítása iránt oly célból, hogy a nagy fejedelemnek a bécsi udvari kincstárban őrzött királyi koronája a nemzet részére szereztesse vissza.

Mély tisztelettel kérem azért Nagyméltóságodat s Nagyméltóságod útján a Magyar Királyi Kormányt, hogy a Bocskay-korona visszaszerzése tárgyában

a szükséges diplomáciai tárgyalásokat megindítani

s ezek eredményeként a koronát, mint nemzeti multunk egyik nagybecsű ereklyéjét a nemzet tulajdonaként visszaszerezni méltóztatassék.

Hajduszoboszló város képviselőtestülete nevében és megbízásából hazafias tisztelettel dr Erdős Kálmán, polgármester.

Remélhetőleg Hajduszoboszló város akciójához csatlakoznak az összes magyar városok, vármegyék is s ennek alapján a kormány is megteszi a szükséges lépéseket a korona visszaszerzésére.

Tizenkét körözött egyént fogtak el egy razzian

Budapest, szeptember 21. Ma délelőtt 11 óra tájban a VI. kerületi kapitányság detektívjei és 2 főkapitányságról beosztott detektívek razziat tartottak a Lehel-téren, amikor ott a legnagyobb volt a forgalom. A razzia azért vált szükségessé, mert az utóbbi időben mind több és több csavargó talált rejtekhelyet a bódékban és

allig fordult elő nap, hogy valamely árus bódéját hi ne fosztották volna.

A ma délelőtti razzia fényes eredményt produkált, 68 embert állítottak elő a VI. kerületi kapitányságra. Itt újabb rostálásnak vetették őket alá, amelyek során 21 olyan embert találtak, akik nem tudták magukat igazolni, nem volt sem lakásuk, sem foglalkozásuk. Közülük tizenkettőt már régóta köröznek különféle bűncselekmények miatt.

A többi 9 embert átkisérték a toncházba, hol tonconügyi eljárás indul meg ellenük,

a 12 körözött egyént pedig bevitték a főkapitányságra

és itt majd megállapítják, hogy milyen bűncselekményeket követtek el és hogy nem terhel-e őket olyan bűncselekmény, amelyről a rendőrség nem tudott. Kaután kiszolgáltatják őket azoknak a bíróságoknak, amelyek körözik őket.

HIREK

1926 szeptember 22. (Szerda)

Prot.: Irénc. Kath.: Vendel hv.

A Meteorológiai intézet jelentése
Időjárás: Változó, hűvös idő várható, helyenként inkább, csak keleten esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külvásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

A francia kormány a németekkel való tárgyalások folytatását határozta el

Páris, szeptember 21. A minisztertanács után, amelyen Briand beszámolt genfi tárgyalásairól, a következő hivatalos jelentést adták ki: Briand külügyminiszter a minisztertanácsban jelentést tett kollegáinak a francia delegáció genfi működéséről és

a kormány az eredményekhez szerencsét kívánt s üdvözölte a külügyminisztert.

Az úles további során Briand tájékoztatta minisztertársait további genfi tanácskozásairól és a kormány egyértelműleg jutott arra a megállapodásra, hogy

ez az eszmecsere csak hasznos lehet és folytatása kívánatos.

A legközelebbi minisztertanácsban meg fogják vitatni azokat a technikai problémákat, amelyeket a genfi tárgyalások fölvetettek. A minisztertanács egyhangúlag úgy határozott, hogy a Thoiryban megkezdett német-francia tárgyalások folytatását kívánja.

— Timár Ila esküvője. Timár Ila a Csokonai-színház kiváló primadonnája október 23-án délután 12 órakor tartja esküvőjét Terényi Gedeonnal a szolnoki református templomban.

— A tégláskerti iskola a régi csapatkórházba kerül. A város tudvalevőleg az államtól most visszakapott Ghillányi-laktanyában akarta elhelyezni a tégláskerti iskolát. Az átalakítási tervek elkészítésénél azonban kiderült, hogy ez a hely nem alkalmas iskola céljaira. Emért a város fel fog irni a belügyminiszterhez, hogy a régi csapatkórház épületéből a csendőrséget helyezze ki a Ghillányi-laktanyába és a városnak adja át a csapatkórház épületét. Ha ezt a tervet a miniszter teljesíti, akkor a tégláskerti iskolát a régi csapatkórházban helyezik el és az egész épületet iskolai célokra alakítják át.

— Száz ezer dollárt csalt össze egy zsidó. Lembergől jelentik: A lengyel, budapesti és bécsi rendőrség által hosszú idő óta keresett **Holló-Hirsch Gézát** a nemzetközi Duna Lloyd hirdető ügynökét család, hirdetésszedelgés és leánykereskedelem gyanúja miatt letartóztatták. A családok által okozott kárt 100 ezer dollárra becsülik.

— Zenekedvelő lagsági jegyek e héten átruhelők zenekiskolában délelőtt 10-12-ig.

— Legszébb és legfinomabb minőségűek Kalapüzem filckalapjai. Minden színben 110 ezer korona. Piac-u. 9. (3)

Még mindig sok munkaadó mulasztja el balesetbiztosítási kötelezettségét

Pfiszterer Lajos előadása a Kereskedelmi Kamarában

(A **Hajdúföld tudósítójától**.) Rendkívül érdekes előadásban ismertette **Pfiszterer Lajos** országos munkásbiztosítási pénztári aligazgató hétfőn este a Kereskedelmi és Iparkamarában a balesetbiztosítás időszerű kérdéseit. A balesetbiztosítás — mondotta — eltérőleg a betegség esetére szóló biztosítástól,

nem tisztán szociális kérdés,

hanem tulajdonképpen az üzemek biztosítása balesetek esetére. Megállapítja ezt már az 1907: XIX. t. c., amikor kimondja, hogy az üzemek kötelezettek biztosításra. Magyarán a rendelkezésnek abban keresendő, hogy ősrégi jogelv szerint, a balesetet szenvedett munkást kártalanítani az üzem köteles.

Minden alkalmazotti balesetbiztosítás alá tartozik

A biztosításra kötelezettek két főcsoportra oszlanak, melyek közül az első csoportba azok a munkaadók tartoznak, akik 5-nél kevesebb alkalmazottat foglalkoztatnak. Ezek a biztosításra kötelezettek egy bizonyos előre meghatározott díjat fizetnek. Célja e rendelkezésnek a kisipar védelme.

A második csoportba az 5-nél több alkalmazottat foglalkoztató,

gépterővel dolgozó üzemek

tartoznak, melyekre a balesetbiztosítási járulékok felosztás és kirovás útján vettettek ki.

Az e csoportba tartozók három főosztályba soroztatnak, az elsőbe

tartoznak az ipari vállalati üzemek, a másodikba az építkezési vállalatok, időleges vállalatok, külföldi vállalatok magyarországi fiókjai, a harmadik osztályba pedig a bányai ipari üzemek. A járulékok a balesetbiztosítás kötelezettsége alá tartozó vállalatok és üzemek között felosztatnak és kirovatnak, amely műveletnél két alaptényező jön tekintetbe:

a veszélyességi fokozat s a kifizetelt munkabér összege.

Előadásában azután kiterjeszkedett arra a körülményre, hogy még mindig nagy azoknak a száma,

akik bejelentési kötelezettségüket elmulasztják,

bár e tekintetben évről évre állandó javulás tapasztalható.

Az előadó végül a balesetjárulék befizetésével kapcsolatos panaszokkal foglalkozott, majd a nagy tetsséssel fogadott, értékes előadást tartalmazó vita követte, melyben **Boldog József** szobafestő, **Békés Kálmán** dr ügyvéd, **Krisch Karoly** kályhásmeister és **Békés Lajos** kamarai alelnök vettek részt.

Pfiszterer Lajos országos munkásbiztosítási pénztári aligazgató az előterjesztett panaszok megfelelő orvoslását kiállításba helyezte és megígérte, hogy a felvetett kérdések ügyében az országos központnál közben fog járni. A kiváló előadót a jelenvolt kamarai tagok lelkes ünneplésben részesítették.

— Felvétel a filmiskolába. Gál Béla filmrendezőnek, mint ismeretes, jól működő filmiskolája van a Corvin-filmgyár zuglói műtermében.

A főrendező most azok részére, akik Debrecenből a filmszínészetet választották élethivatásukul, felvételi vizsgát tart. A jelentkezők részére Gál Béla a Bika-szálló 202. számú szobájában esténként fél 7 órakor fogad. A jelentkezéshez születési, iskolai bizonyítvány, kistoruaknál szülői beleegyezést igazoló okmány szükséges. A filmiskolába való felvételi vizsgát Gál Béla Debrecenben tartja meg 8-10 nap múlva. Az iskolának tananyagát egy év alatt végzik el, mely után a növendékek állásba mennek.

— Nem megy soha máshova! Csaknem fálaron vásárolhat papírt, irószert. Meglepi áraink kirakatainkban. Kulcsár, Kálvin-tér.

— Felhívás a levontékhez. A hente, mászás és borbély levontéknek, kik vasárnap délelőtt üzletben kiszolgálnak, kiképzésük csütörtökön délután 6-8 óráig lesz a Széchenyi-utcai lovardában. Első kiképzési nap szeptember hó 23. csütörtök. Ismételt felhívja a vezetőség az összes kiképzésre még be nem osztott levontéket, hogy 26-án 10 óra or a JTE Péterfia utcai tornaacsarnokában beosztásuk végelt jelenjenek meg.

— Leánykereskedés miatt letartóztattak egy ügynököt. Bécs, szeptember 21. Mint a lengyel hírszolgálati iroda jelenti, a lengbergi budapesti és bécsi rendőrség által hosszú idő óta keresett **Holló-Hirsch Gézát**, a Nemzetközi Lloyd hirdető ügynökét család, hirdetés-szedelgés és leánykereskedelem gyanúja miatt letartóztatták. A családok által okozott kárt 100,000 dollárra becsülik.

— Olaszul tanulni óhajtok egyetem könyvtárban jelentkezhetnek Simonffy-utca 2. C. II. em.

FOGHÚZÁST TÖMÉST SOROKAT

ARANYKORONÁKAT, HIDARAT, stb.

jutányos árak mellett

Vecsey

fogász készít

Szent Anna-utca 6.

— Megütötte a rendőrt. **Ldszljó** József debreceni földmives hatóságai közeg elleni erőszak vétsége miatt került a debreceni törvényszékre a vádlottak padjára. A vád szerint 1925 szeptember 27-én egy Salétrom utcai verekedésnél **Ldszljó** a rendet csináló rendőrt megütötte, majd szidalmazni kezdte. A tegnap megtartott törvényszéki lőtárgyaláson a vádlott ittasságával védekezett, amit enyhítő körülménynek tudva be a bíróság, bünsnek mondta ki az ellene emelt vádban és jogerős ítélettel 8 napi fogháza és 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

— A hannoveri tifusszjárvány. Hannoverből jelentik: A tifusszjárványuk máig 79 halottja van és ez a szám valószínűleg nagyon meg fog növekedni, mert most ért el a járvány a harmadik héthez, amikor a haláloságok tíusz esetén gyakoriak. Ma reggelig 1704 ember betegedett meg tifuszban.

— Leesett az állványról. Súlyos kimentelt szerencsétlenség történt tegnap délelőtt a Thaly Kálmán-utca 5 számú háznál. Kőművesek javítják a házat, amely elé állványt készítettek. Itt dolgozott **Csiha Sándor** 19 éves kőműves tanuló is, aki az állványról egyensúlyát veszítve, lezuhant. A szerencsétlen fiatalembernek az esés következtében a gerince két helyen eltört. A gyorsan kisetelt mentők részesítették az első segítségnyújtásban, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol gondos ápolás alá fogták. Csiha állapota igen súlyos, de nem életveszélyes.

— Rádió-műsor. szeptember 22
Szerda, D. e. 9.30 és 12: Budapest. Hírek, közgazdaság. D. n. 1: Időjárás. 3: Hírek, közgazdaság. 4: Szilvay Kátó mesedélutánja. 5: Időjárás. 5.45: „Konstantinápolyról”. Uteljárás Tiernauer István-tól. 6.30: Művészes. Közlemőköndnek: Kondor Ibolya, Haraszti Mici, Dénes Oszkár és Radó Sándor. Zongorán kísé: Polgár Tibor és Komjáthy Károly. 1. Bohéme Kacagatás dalok. (Dénes Oszkár.) 2. Vidám chansonok. (Kondor Ibolya.) 3. Humoros kuplék. (Radó Sándor.) 4. Tréfás versek. (Haraszti Mici.) 5: Kelemen Lajos magyar nótákat énekel Kurina Simi és cigányzenekarának kíséretével. 8.45: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. 9.30: Phonola hangverseny. 1: Bizet: Carmen (Potpourri.) 2. J. Strauss: Frühlingstimmen Walzer. 3. O. Strauss: Rund um die Liebe. 4. Thomas: Mignon. (Quvertüre.) 5: Gounod: Valse de Juliette. 6: Mendelssohn: Eia Sommernachtsraum. (Quvertüre. Scherzo. Hochzeitsmar: ch.) 10.30: Grafonola tánczene.

Káliföld: Bécs (531 és 592.5.) D. u. 4.15: Hangverseny, 8.05: A bécsi szimfonikus zenekar hangversenye. Uiana könnyű zene. Berlin (504 és 571.) D. u. 3.30: Ifjusági szinpad. D. u. 5: A rádiózenekar hangversenye. 8.30: Haydn hangversenye. 10.30-12.30: Táncozene. Borszljó (418.) D. u. 4.30: Hangverseny. 8.30: Szimfonikus zene. Lipse (452.) D. u. 4.30 és 5.30: Zene. 7.45: Iphigenia. Anisban Gluck 2 felvonásos operája. München (485.) D. u. 12.30: Quartett. 4: Tanácsok asszonyoknak. 4.20: Zene. 7.15: A rádiórió hangversenye. 8.80: Vonós-nyegyes. Róma (425.) D. u. 5.80: Jazz-band 9.25: Hangverseny. London (665.) London (365.) D. u. 4.45: Hangverseny. 5.45: Quartett. 7: Hangverseny. 8.10: Előadás: 11.15: Hangverseny.


VEGYTISZTÍTÓ KÉLMESTŐ GŐZMOSÓ
CSAPÓ UTCA 28. SZÁM
Pilis és guvlérozásstaját m helyemben készitek.

Neumann Nándor
Debrecen legrégibb és legszolidabb festékkereskedése
Csapó utca 8. szám
ooo Üzletében kapható amíg a készlet tart ooo

1 kg linoleum padlólaakk	K 20.000
1 kg borostyán padlólaakk.	K 20.000

Kabai leventék műkedvelő estje.
A kabai leventék egyesülete vasárnap este tartotta meg óriási sikerrel műkedvelő előadását a Somogyi-vendéglő nagytermében. Az estélyen, melyen a leventék műkedvelő gárdája a *Juhászlegény* című népszínművet adta elő kitűnő játékbeli készséggel, a kabai magyar társadalom színe-java megjelent dr. *Bagi Gyula*, dr. *Székely Jenő* orvosok és *Tózsér Ambrus* főbíró vezetésével. A színelőadás megrendezéséért *Kóss János*né urasszonyt illeti a legteljesebb elismerés.

Kevéscsémesterek figyelmébe! A Debreceni Ipartestület kovács szakosztálya ma, szerdán este 6 órakor az Ipartestületben igen fontos ügyben szakosztályi ülést tart. Tárgy: szállítási pályázat és több fontos ügy.

Felmentette a tábla a forgalmiadóbbélyeghamisító zsidók büntetését. Budapestről jelentik: Hatos Ernő több társával hamisított magyar forgalmiadóbbélyegeket árusított. A bűnyegeségeket elfogták és a bíróság Hatosot félévi, Pollák Mátyást és Steiner Mór 4 havi, Grossmann Bertalant 2 havi, Weiner Jánót 2 heti, Bálki Margitot és Pollák Emát 8 napi fogházra ítélte. A tábla ma Hatos büntetését egy évi fogházra, Steiner Mór büntetését pedig 6 hónapi fogházra emelte fel. A többi vádlott büntetését pedig jóváhagyta.

Marokkó kiűritése. Madridból jelentik: Tangeri jelentések szerint szeptember 26-án 14.762 spanyol katonát hajónak be Tangerben. Ezzel a behajózással kezdődik meg Marokkó spanyol részének katonai kiűritése.

SZÍNHÁZ

Műsora:

A Csokonai-színház
Szerda, szept. 22-én C) bérlet. Az ördög cimborája. Dráma.

Hoffmann mesél. Végre egy olyan előadást láttunk a Csokonai-színház színpadán, amely — eltekintve kisebb zökkenőktől — a régi jó idők művészi emlékeztető. Offenbach édeszengésű muzsikája zúfolt házat nyugtázott le a keddi estén, bizonyítékaul annak, hogy van közönsége Debrecenben a magasabbrendű színpadi zenének is, csak megfelelő dirigálás és jó együttes legyen az interpretálója. A Hoffmann meséi előadásán a siker mindkét feltétele megvolt. Szathmáry karnagynak a zene minden finomságát, érzéki melegségét, ötletes könnyedségét, borzongató erejét érvényrejuttató vezényletét méltán illeti meg első helyen a dícséret. A vendégtenorista, *Halmos János* ma is bizonyosságát adta főlegyes énekkultúrájának, játékbeli intelligenciájának; nagyon örvendetes volna, ha *dallandó vendégi* mivolta nem mertüme ki két szereplésse, mint a tavaly. A két primadonna, *Kolbay Ildikó* és *Timár Ila* versengve adták képességeik legjavát a Csokonai színházban oly ritkán hallható operaelőadás emlékeztető tételére, s valóban nehéz volna eldönteni, vajjon *Olympia* könnyűröptű koloratúrája, *Giulietta* érzéki ereje, forró lendülete, vagy *Antonia* kristálytisza, gyöngéd lírája voltak igazabb értékei az estnek. *Krampachy* érces baritonja megfelelő kitéjesítője volt az együttesnek. A többi szereplők is valamennyien elismerésemre méltó ambícióval fáradoztak a tagadhatatlanul meleg sikeren, amely hangos igazolása volt a *Hajdusági* színházi vitákban hirdettetett igazának. (y.)

Mozgósínházak közleménye:

Szerda, Csütörtök
Szeptember 22, 23

Gránia

Két sláger egy előadásban! I. „Az ártatlanság szobra”. Művészdráma 7 felvonásban, a főszerepben *Normann Kerry* Lou Tellegen és *Anca Qu. Nilson*. Rendkívül érdekes társadalmi művészdráma, amelyben a szegyet — szegyet megtorlás az emberi jobbírás miatt nem jut érvényre. Helyes rendezés és kifogástalan művészi játék ad értéket a filmnek. II. „Rusula”. Kalandos regény 7 felvonásban. Az örök téma, hogy az örökség kötelező örökléséhez van kötve ennek az amerikai filmnek is meséje, de a részletek, tekintve, hogy színesek között is mozog, a megszokottól eltérően rendkívül érdekessé teszik a műsort.

Vígjáték

„A fekete szemű kémény” (A halálos csók) 10 felvonásos dráma két katonai királyság harcának hátterét mutatja be. Operettszerű meseje és a filmnek változatai folyton éberrel tartják és lekötik a nézőközönséget, akinek egy igazán mulatságos estét szerez. Kisérő: *Magyar Híradó*.

Jönnek! Péntektől: „Harcognó és bohóc”, a főszerepben *Huguette Duflos* és *Charles de Riche*, „A fekete marchesa” *Pola Negri*vel, „Három arc kelet felé” *Jette Goudd* al és „Pokolvár” *Harry Carey*vel.

Meteor-mozgó

Csütörtökön, „Darvinnakigaza van!” Amerikai nagy attrakció! A főszerepben *Maki, Csimpi* és *Csoco*, a három csodamajom. És a kísérő műsor. Előadások fél 7 és fél 9 kor.

TESTEDZÉS

Nurmi Budapesten indul a MAC versenyén. Mint ismeretes, Nurmi, a finn csodafutó vasárnap és kedden Bácsban versenyzett, csütörtökre pedig a MAC meghívására Budapesten indul. A MAC 30 millió koronát fizet Nurmi startjéért. A finnek le akarják tiltani Nurmi budapesti startját, de a MAC intervenciójára mégis engedélyezik Nurminak a budapesti versenyzést. Nurmi ellen, aki Budapesten világrekordot akar futni, *Grosz, Szerb, Balloni, Papp* összeállítású staféta veszi fel a küzdelmet.

Körülleti stafétabajnoki versenyek Debrecenben. A MAC keleti körülete szeptember 26-án rendez meg a körületi staféta- és csapatbajnoki versenyét a DTE nagyerdői sporttelepén. Ez lesz az atletikai szezon utolsó pályaversenye, mert az október 10-i DEAC-versenyen csak főiskolai egyesületek vehetnek részt. Ezután már csak megyei versenyek következnek s ezért használják ki az egyesületek ezt a versenyt, hogy munkatársaik helyzetükön még javítsanak, mert a staféta-versenyeket propaganda versenyszámokkal egészítették ki, hogy a későbbi világos atléták is megszerezhesék pontjaikat egyesületeik részére. A versenyen résztvevőnek Debrecen, Nyiregyháza, Szolnok és a körület többi városainak csapatai s mindennél izgalmas küzdelmek és szép eredmények várhatók.

A MOVE kabai sportegyesülete vasárnap tartotta mérkőzését a Kabai Sport Clubbal. Az eredmény mindkét félidőben 0:0 volt. A MOVE mindvégig fölényes játékot produkált.

A Magyar Birkózó Szövetség keleti körületének fegyelmi bírósága szeptember 25-én, szombaton este pont 7 órakor a Gambrinus különtermében több fegyelmi ügyben fegyelmi bírósági tárgyalást tart. Felkérem az érdekelteket, hogy a tárgyaláson okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Dr. *Szankó Gyula* elnök.

A TŐZSDE

1 korona Zürichben: 0.0072 50

Zürichi ártolat

Budapest 0.0072.50 Berlin 123.31, New York 517.50, London 2512.26, Párizs 14.40, Milánó 18.80, Prága 15.32, Bélgárd 9.15, Moszkva 3.75, Bukarest 2.77, Varsó 58, Göttingen 73, Hollandia 207.36, Brüsszel 13.95.

Hivatalos devizafolyamok:

Angol font 345.750—347.750 belga frank 1920—2000, cseh korona 2110—2120, dán korona 18.940—19.000, dinar 1255—1265, dollár 71000—71300, francia frank 1970—2050, hollandi forint 28660—28710, lengyel zloty 7825—9125, leu 878—392 leu 515—522, lira 2655—2635, nemet márká 16.979—17.089, osztrák schilling 10046—10086, norvég korona 15.625—15.675, svájci frank 13.795—13.845, svéd korona 19.070—19.130

A nemesfémpiacon az üzleti tevékenység azik keretek között mozogott. A magánforgalomban az ezüst egykoronást 500, a kétkoronást 11000, az ezüst ioriatost 14000, az ezüst ötkoronást 28500 koronával jegyzték. — Az ékszerforgalomban a színesarany gramjéért 47.700—47.800 koronát fizettek.

Gabonafőzsde

A készrúpiacra a buza iránt általában csakély volt az érdeklődés, jól lehet a malmok vásárlására számítottak azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy a malmoknak jelentékenyebb mennyiségű lisztet sikerült a külföldi piacokon elhelyezni. A 76 kg-os tiszavidéki buza névleges ára 352—355.000 korona volt.

A rozspiacra az üzleti tevékenység megkezdésénél hamarabb indult, amit az azzal hoztak összefüggésbe, hogy a szomszédos államok piacain, elsősorban Bécsben nagyobb tételekben vásárolják a magyar rozst. A rozs métermázsáját 267.500—262.500 koronával jegyzték budapesti paritásban.

A liszt- és őrlémpiacra a malmok továbbra is érvényben hagyják a huszmosabb idő óta változatlan liszt árakat.

A terménycikkre piacra az üzleti tevékenység a kereslet és a kínálat tartózkodása miatt minimális. Az irányzat tartott, kivéve a fengerit, amelynek ára fokozatosan csökkent. A fengeri métermázsáját 257.000 koronával jegyzték. Az arnafaik piacán a sörárpa névleges ára 260—300.000 korona között mozog minőség szerint budapesti paritásban. A zabpiac teljesen üres, úgy, hogy még névleges árak sem kerültek felszínre.

A magpiacra csak a bab iránt mutatkozik némi kereslet s a bab kg-ját 1925 koronával keresik.

Allatvásár.

A márhavásáron a forgalom lanyha volt. Gyenge- és középminőség kg-ként 500 koronával olcsóbbodott. Árak kg-ként b.ka jobb 11—14.5, kivételesen 15, silányabb 7.5—10.5; ökör magyar hizott 12—13.25, közép 8.5—11.5, alárendelt 6—8, tarka hizott jobb 12.5—13, kivételesen 13.5, közép 8—12, alárendelt 6—7.5; tehén magyar 7—12.1, kivételesen 13, tarka 6—14, kivételesen 14.5; bivaly 7—7.1; növendékmarha 4.1—11; kicsontozni való 3.5—5 ezer korona. — A sertésvásáron vonatott volt a forgalom. Árak: zsirsertés öreg la 12.25—15.5, la 14.75—15, fiatal nehéz 16.1—16.4, közép 16—16.15, könnyű 15—15.5, szedett közép 16—16.2, angol hussertés 19—21, szalonna nagyban 18—18.5, zsír 21.75—22, hus 19—22, szalonnás hasított sertés 19—20 ezer korona kg-ként.

Szülők figyelmébe!!!



Mielőtt gyermekruhát vásárol, feltétlenül keresse fel bizalommal a

HAJDUSÁGI

férfi- és gyermekruha áruházat, hol a legszebb kitalált világi gyermekruhákat a legolcsóbban vásárolhatja

PIAC-UTCA 68. SZÁM ALATT

a vármegyeházzal szemben.

Kényelmes, új, üzembiztos a

FORTUNA

BÉRAUTÓVÁLLALAT személyszállító kocsija.

Bérfuvar vállal helyben és vidéken. Megrendelhető Csapó-u. 10 sz. alatt.

APROHIRDETÉSEK

Levelzés

Jobb családból való gyermektelen özvegy nő vagyok, 80 éves. Házaság eljártól megismertem egy józanlelkű férfit, egy-két gyermek nem akadály. Levelletteljes címmel kérek "Vidéki" jellegre kiadóra. 128

Lakas

Város központjában kertre nyíló tágas szoba butorral vagy anélkül október 1-től házaspárnak vagy magánosoknak, ellátással vagy anélkül kiadó. Város-háza trafik, Piac-utca. 49

Két nagy szoba butorozva, vagy irodának, rendezőnek aromal kiadó. Ügyvédi iroda Bathány-utca 14. 960

Butorozott szoba okt. 1-től kiadó Arany János-utca 42. Goldste n. 139

Egy vagy két szoba butorozva, kívánatra ellátással kiadó. Király-utca 5. II. em. Telefon 9-61. 160

3 szoba, konyha lakás kerestetik központban bérebeli bérlettel, Értekezni Bathány-utca 6. Ügyvédi irodában. 165

Két butorozott szoba, egyik utcai, kiadó S monyi-ut 6. Délutón 2-3 közl. 159

Fiatal urhölgy lakótársa lenne magános lakás. Esetleg lakásért háztartásban segítene vagy házaspár háztartását vezetné. "Szolid" jellegre kiadóra. 246

Lakás kiadó kertességben, kőszobás. Egyedül lakható. Értekezni Baross-utca 20. 190

Magános butorozott külbejárattal szoba kiadó Hadházi-utca 16. Péter fia végén. Mensához közel. 193

3-4 szobás modern lakást keres, lehetőleg leépítés nélkül. aranybérért keresmény tisztviselő család. Cím a kiadóhivatásban. 192

Ajánlat

Békeapák minden iskolához kaphatók Szabó János férfiasabbál ref. püspöki papota.

Iskolai író- és rajzszereket legolcsóbban vásárolhat Keszthely papírüzletében, Szentanna utca 2. **Ócsa ruhát** vess és elad Havas János' Péterfia 30. 1129

KIRÁLY KÁVÉI

mégis a legjobbak! **Ócsa, kiadós, kiválóan zamatos.**

Fű- és báronyalapok nagy választékban olcsón sze ezhek be. Matta Annánál, Csemete-utca 10. 24

Férfi ruhát vegyileg tisztít, vasal javít felülősséggel Wacha, Simonffy 58. 2

Zongorákat ad kívánatra zenében vizsgálta kezdőket és haladókat, akadémiai módszer szerint tanító zongoratanárnő. Cím a kiadóban. 8

Cukrászda, Kossuth-utca 22. szám, más vállalat miatt azonnal átadó. 134

40 év óta fennálló jömenetű vendéglő jogfolytonossággal, berendezéssel, kuglizóval, fedett és nyitott kerthelyiséggel 2 ivószobával, lakással, 4 éves szerződéssel elköltözés miatt azonnal átadó. Kut utca 124. 138

Figyelem! Tankönyvcseré! Ócsa tankönyveit csekély ráfizetés ellenében cserélem felsőbb osztályokra, vagy magas áron megvásárolom. Jó állapotban levő iskolakönyveket felárón adok! Füzetek, táskák, könyvszíjak, íróeszközök, rajzeszközök, festékek, tusok és mindenféle papíraru a legolcsóbban. Iskolakönyvkötés vásáronhátal 6000 korona Alföldi kanyv, papír-, írszerkeszkedés (Antiquarium) Debrecen, Piac-utca 75. sz. (Linoleummal szemben) 911

Tanítárai elfogad gimnáziumba és egyéb iskolába járó fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat, Kovács István tanár Homokkert, Bajdos-utca 13. 153

Göré 15-80 mázsa tengeri befogadására kiadó, Patai-utca 5. 150

Kitűnő házi koszt bentékezésére és kihorogásra kapható Beresényi-utca 38. 146

Előnyeim, varrodámnak kitűnő munkájáról és olcsóságáról bárki meggyőződhet. Pontos kiszolgálás, Ungvári Rossi, Varga-utca 27. 144

Bellesey kalspos Piac 38. hátul az udvarban Mindenféle kalspok javítását, festését elvállalom. 184

Kiadó 38 kat. hold busztermő föld tanyáival a hajduböszörményi köves ut mentén. Értekezni Bethlen-utca 35. 163

Árva úri leány gyermek mellé vagy házi kisasszonynak ajánlok vidékre. Cím a kiadóban. 167

Október 1-től kezdődőleg hat havi szabású és variás tanfolyamot tartok csakis úri lányok részére, melyre a mai naptól lehet beiratkozni mindennap október 1-ig. Válatsek Jossa női divatte me, Zöldfa utca 6. 168

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az
SZÁLLODA

I S T V Á N
K I R Á L Y

SZÁLLODA
VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Mérőhelyt árak, ügyelmes kiszolgálás
központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás,
modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

Kereslet

Keresmény jobb iparos, ki jelenleg is vesztő-állásban van. bizalmi állást keres december elsejére. Cím a kiadóhivatásban. 58

Állást keres kereskedelmi érettségivel úri leány. Cím a kiadóban. 179

Keresmény, intelligens, jól főző nő gyermekek mellé felvétetik. Cím Hajdudódnél. 177

Uradalomba, gazdaságba intézői vagy ispani állást keres újévi belépésre nagy iraxissal rendelkező hivatalos gazda Cím a kiadóban. 149

Műhely kerestetik jobb ipárnak központban. Közvetítő díjazva. Cím a kiadóban. 152

Vashordókat keresek, kétszáz litereseket. Gereby, Deák Ferenc 13. 158

Elsőrendű fiatal hentez (műhelyi viretlis) kerestetik. Gosztonyi hentes, Mikola 191

Kovács Gyula
Debrecen, Károly Ferenc József-ut 18/b. — István gözmalommal szemben.

TEGDES JÁNOS
Beli 100, vagy havi 400 ezer korona részletfizetésre is készíti férfiöltönyt, téli kabátot, női kosztümöt vagy téli kabátot
Péterfia-utca 42

Répkerepezést, ablakkittelést
üvegtető javítását szolid árban elvállal
Bócz László ügyes és képerreztető
Bethlen-ut. 41., az udvarban.

Nagy István
puskaműves
Debrecen, Vár-utca 9. sz.

Pénzáró leány jó bizonyítvánnyal, irodai gyakorlattal azonnali belépésre kerestetik. Csáthy Ferenc Rt. könyvkereskedés, Piac-utca 8.

Szikkvizgár megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 185

Intelligens fiatal, jó megjelenésű pesti úri leány, összes kereskedői és irodai teendőiben perfect, elhelyeskedne Debrecenben, Címeket "Je sais tout" jellegre kiadóhivatáshoz. 161

Eladás

Simonyi-ut 3. alatt leanderek eladók. 123

Sürgösen eladó a város központján nagyjövű kertesház kedvező fizetési feltételek mellett. Cím a kiadóban. 175

Kövágott szongora kevés költséggel kijavítható, — 3 millióért eladó. Cím a kiadóban. 178

Hegedű 1/2. es iskolai használatra jutányos árban eladó, Szappanos-ut. 22. 154

Vitrine (üvegszekrény), jó állapotban, jutányos áron eladó. Cím a kiadóban. 186

Sürgösen eladó jó jövedelmű ház beköltözhető lakással, Hatvan-ut. 64. 991

Sürgösen eladó Bajnok-utca 1. számú ház és 2 telek. Értekezni lehet Hatvan-utca 64. 993

Használt butorok, matrac eladó. Szentanna 31. Földesint. Híster. 182

1500 kéve nád 3 és fél, 4 méter hosszú eladó. Sztruhás István Nyilbátor, Piac-tér 18. 183

Kiadó 800 liter édesmust 50 literenként és felvilágosítás. "Hangya" Vezmó-pércs 187

Baross-utca 26. számú masszív alapírozott értékes ház 210 millióért eladó. Hock iroda Szent Anna négy. 26

Eladó egy cipőfelsőréz varrógép, egy üzleti kassza. Értekezni a kiadóban. 188

Műhelyadók országos fekvő kaptárakban, bőéges mézkeszléssel eladók. Cím a kiadóban. 189

Tiszta felpatkányfogó 8 he'es dakszli kölyökkutyák eladók. Deák Ferenc utca 24. Keresztépület. 194

Házakat földet, lakásokat, pénzkölcsönt közvetít Hock birtokiroda, Szent Anna négy. 27

Eladó házak: Szent Anna-utca és Kossuth-utca között részben 4 szobás, fürdő szobás modern családi ház, parkirozott kert udvarral.
Kossuth utca 18. számú egyemeletes ház kétszer 7 szobás lakással, két utcára nyíló telekkel. Bérjövődeme 100 millió korona
Péterfia 12 számú modern ház 4 szobás lakással 400 millió.
Baross-utca 26. számú masszív, alapírozott értékes ház 210 millió.
Kizárólagos megbízott Hock birtokiroda Szent Anna négy. 28

RADIO-ANOD
telep 100,000
Villamos cikkek legolcsóbban
Görccs Lajos
Bathány-utca 26

tűzifa- és szénkereskedő. Telefon 4-64. Állandóan a legszolidabb árban beszerezhető
őles és aprított tűzifa tölgy- és bükkanyag.

GAZDASÁGI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

DEBRECEN, KIRÁLY UTCA 2.

Foglalkozik a takarékpénztári és banküzlet minden ágazatával. Elfogad és legjobban gyűmő csőztet takarékpénztári beleteket. Váltó és bármilyen hiteletet nyújt a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefon 5-48.

Rádió Anód Telepek

60 voltos K 105 000 (garan-
90 voltos K 145 000 (ciával.

Rádió üzlet Hunyadi-u. 14.

Utának, parasztnak egyformán használni a valót dr. SZELÉNYI-MÓ

Talizmán sósborszesz

a legkíméletesebb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló hárszer.

Mindenütt kapható!

Gyártja: Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD vegyészeti művel. Debrecen.

Próbafüveg 13,300. Középfüveg 38,000. Nagyfüveg 75,000 kor. na

Lerakatok: Mihalovic: Jenő, Bánó Andor, dr. Sotankay, Aba, Bardács Dezső, Major Mihály gyógyszerészeknek.

Birinyi

fest — mos — tisztít

Csapó-utca 15. szám.

Poloskairtást

vállalok felelősséggel helyben és vidéken a legolcsóbb árban

Szücsné

Baross-utca 1. sz.

MEDGYASZAY

ÉPÜLET- ÉS MŰLAKATOS

DEBRECEN, ERZSÉBET-UT 26

Alapítást 1906-ik évben.

Elvállalok:
Épületvasalásokat, kerítések, sárrácsokat, tornyos és asztali tűzhelyeket.
Megrendelésekre: úgy helyben mint vidékre személyes felügyelet mellett teljesítek!

Patkány-,

egér-, poloska- és svábbogárirító-szer

Törvényesen védve!

Nagyon olcsón kapható

STERN

festéküzlet Piac-utca 10. Bikával szemben

Vasárúk

vaskonyhák és kályhák, kötélruk legolcsóbban beszerezhetőek:

Hitelesítőkezet, Csapó-utca 15.